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CUVÂNTAREA
P. S. Sale episcopului NiCOLAE al Clujului ia sărbătorirea 

d'lui prof. Sextil Puşcariu
Doamnelor şi Domnilor,

împlinirea vârstei de şaizeci de 
ani este un prilej de bucurie, chiar 
când această vârstă e a unui simplu 
cetăţean de omenie. Iar când ea e 
legată de numele unei proeminente 
personalităţi a vieţii noastre naţionale
—  prăznuirea ei solemnă se impune 
cu puterea unei lecţii de-o covârşi
toare importanţă educativă.

lată pricina pentru care ţin să 
adresez cele mai calde felicitări tinerei 
şi totuşi atât de glorioasei Univer
sităţi din capitala Daciei superioare, 
că a avut fericitul gând de a organiza, 
în cuvenitele cadre solemne, sărbăto
rirea marelui învăţat al neamului, dl 
Sextil Puşcariu, la cei şaizeci de ani 
pe care-i împlineşte D-sa.

Dacă cineva ar ti pus să judece 
vârsta distinsului nostru sâroătorit
Uupa ţinuta iui de ü echilibrata ele- ţ
ganţă, după privirea lui de-o tine
rească seninătate, după vorba lui de-o 
cuceritoare căldură, sau după mersul 
lui ritmat în cadenţa marşului muzicei 
care conduce pe «braşovenii» din Cluj 
spre pădurea «Hoia», la maial —  de 
bună seamă că nu l-ar da nici pe de
parte anii cari i*au nins puţintel po
doaba de cunună de pâr din jurul 
nobilului său cap de academician. 
Abia când i s’ar spune că di Stxtil 
Puşcariu este de peste trei decenii 
unul dintre cei mai iluştri profesori 
universitari, că esie însuş organiza
torul Universităţii din Cluj (şi sunt 
mândru că ’n această epocă l-am fost 
secretar!); că este unul dintre cei mai 
erudiţi filologi români, cunoscut şi pre
ţuit în străinătate ca şi la noi; ca a 
fost ministru al trebilor din afară ale 
Bucovinei eliberate de sub jugul străin, 
până la unirea ei desăvârşita cu pa
tria mumă; că D-sa e aproape gata 
cu redactarea marelui Dicţionar ai 
Academiei; că a anunţat deja apariţia 
monumentalului Atlas al Limbei Ro
mâne (în 10 volume!) — una dintre 
cele mai formidabile unelte de luptă 
împotriva neastâmpăratului revizio
nism unguresc; că este un vechiu 
academician, iar de patru ani preşe
dinte al «Frăţiei Ortodoxe Române»
—  abia atunci prietenul nostru şi-ar 
trage seama şi şi-ar spune (fireşte, tot 
greşit): «Rumânul ăsta trebue să se 
apropie de sută, fiindcă asemenea 
opere nu se înfăptuesc decât în multe, 
multe decenii — şi asemenea glorii 
nu se cuceresc îndeobşte decât la 
adânci bătrâneţe». Iar când în replică 
i-am aminti, că dl Sextil Puşcariu a 
ajuns profesor universitar şi membru 
al Academiei Române la vârsta la 
care unii dintre colegii săi se osteneau 
să-şi ia examenul pentru profesura 
secundară, prietenul nostru, ne mai 
având încotro, ar da din umeri, pur 
şi simplu, în semn că nu mai înţelege 
nimic...

Care e taina acestei glorioase ti
nereţi şi care-i obârşia acestei uimi
toare ascensiuni spirituale, de care i-a 
învrednicit bunul Dumnezeu pe iubitul 
nostru sărbătorit de astăzi?

Vlăstar al unei vechi familii preo
ţeşti care a dat neamului o întreagă 
oaste de cărturari distinşi pe toate 
tărâmurile vieţii publice, dl Sexul Puş
cariu a moştenit o zestre sulietească, 
pe care d-sa —  cu darurile bogate 
cu care l-a înzestrat Părintele ceresc
— a ştmt-o spori în chip impresionant 
şi a ştiut-o pune — jertfelnic —  în 
slujba neamului.

Sensibilitatea poetică şi lucidi
tatea judecăţii au făcut din D -sa un 
excelent critic şi îsionc literar; dra
gostea şi simţul pentru limbă înge
mănate cu o rară pasiune pentru cer
cetările ştienţifice au făcut dm D  sa 
un filo log  romauidt de reputaţie euro
peană; bunui simţ şi înţelegerea si
tuaţiilor dublată de temeinicia pregă
tirii ştienţifice au făcut din D -sa un 
eminent organizator; iar iubirea de 
neam care i-a călăuzit viaţa a zidit 
din el un îndrumător de rasă.

Iată cununa de însuşiri cari i-au 
dat putinţa aiâtor înfăptuiri strălucite, 
menite sâ-i înalţe prestigiul — în ţara 
întregită ca şi peste hotarele ei.

Cu acest prilej a fost chemat 
şi în fruntea obştii misionare care 
este «Frăţia Ortodoxă Romană» pe 
care o  conduce de patru am de zile
—  cu înţelepciune, cu iubire şi cu 
devotament.

Răsărit din tulpină preoţească, 
marele savant şi Româa a găsit de 
cuviinţă să-şi inchine în felul acesta 
lui Dumnezeu şi Bisericii Lui drept- 
măritoare toată lamura credinţii şi 
toată lumina ştunţu sale, ca pe-o  
curată ofrandă adusă Celuice a că
lăuzit neamul nosiru românesc, peste 
atâtea veacuri de suferinţă şi jertfe, 
la limanul izbăvirii lui naţionale. G e
stul e de o simbolică dinstincţie. El nu 
izvorăşte decât d,n sufletul celor mai de 
elită personalităţi ale lumii ştienţifice.

Deaceea am spus, că sărbăto
rirea ilustrului fiu al neamului nostru 
se impune ca o lecţie de-o impresio
nantă semnificaţie educativă.

Pentru toată gloria ce i a creat-o 
ştiinţii româneşti — ştiinţa îl glori
fică; pentru toată mândria ce i-a câ- 
ştigat-o neamului — neamul il slă
veşte; pentru toată cinstea ce i-o face 
Bisericii strămoşeşti — Biserica îl 
cinsteşte şi-l binecuvântă.

Prea Stimate şi Prea Iubite 
Domnule Profesor,

învăluit de aceeaşi căldură a iu
birii care ne cuprinde pe toţi cei de- 
aici şi pe ceice din binecuvântate pri
cini n’au putut fi de faţă la acest 
mare praznic sufletesc, Vă rog să

Eroismul
Hotărât lucru, am păşit într’o 

zodie istorică în care nu se mai poate 
trăi fără eroism. Astăzi dacă nu poţi 
trăi eroic, viaţa îţi devine un chin şi 
o ţesătură de complicaţii şi de contra
dicţii care te înfăşoară până la sugru
marea morală. Antitezele şi-au ascu
ţit atât de mult vârfurile şi se înfruntă 
atât de implacabil, încât a devenit 
foarte primejdios să te mai menţii 
pnntr’o savantă şi oportunistă echi
libristică între amândouă sau în amân
două. Rişti serios să fi străpuns din 
două părţi căzând între ele.

înainte toată lumea trăia pe un 
plan de compromis între antiteze. 
Necredinţa nu era in totul necredinţă 
sau suporta alăturea de ea şi credinţa. 
Credinţa la rândul ei nu-ţi impunea 
numai decât lupta aprigă pentru ea 
şi mărturisirea patetică a ei, netiind 
asaltată atât de furibund de ateism. 
Puteai să fi şi dm una şi din alta 
câte puţin, sau să fi teoreuc cu una 
şi practic cu alta.

Astăzi concepţiile şi convingerile 
s’au ales din amestecul în care con
vieţuiau şi stau opuse în fronturi cari 
se izbesc cu neîndurare.

Azi Antihristul comunist şi-a des- 
lănţuit toaiă furia împotriva creşti
nismului. In Rusia şi în Spania duş
manii lui Isus Hristos săvârşesc îm
potriva preoţilor şi a mărturisitorilor 
credinţii orori cari întrec orice închi
puire fantasmagorică. Şi cine ştie dacă 
nu se va încinge aceeaşi horă sinistră 
în toată lumea.

Care trebue să fie între astfel de 
împrejurări atitudinea preotului? Să 
rămână, cu preţul de-a fi socotit ca 
un izolat şi retrograd, pe o  poziţie 
intermediară, de compromis între an
titeze? Cred că atitudinea aceasta 
nu mai e posibilă nici pentru preot. 
Mai întâi ea este intr’o incompatibi
litate principială cu misiunea preo
ţească. Preotului nu i se permite în 
nici un timp să stea pe poziţii de 
compromis. Nici măcar în timpurile 
cele mai liniştite şi împăcate, de cla
sică mentalitate burgheză. Eroismul 
este o însuşire esenţială a misiunii lui. 
Dar nu e mai puţin adevărat că ab
senţa eroismului pastoral in vremuri 
liniştite, oricât ar constitui o vină per
sonală, nu are consecinţe atât de pă
gubitoare pentru credinţa creştină, 
intr’o vreme ca a noastră însă aceste

primiţi din partea I. P. S. Mitropolit 
Nicolae, din partea mea şi din paitea 
întregei B,serici darul curat al admi
raţiei şi iubirii noastre desăvârşite. 
Bunul Dumnezeu să Vă răsplătească 
jertfelnica zăbavă în slujba neamului, 
să Vă rânduiască încă mulţi ani de 
viaţă şi să Vă păstreze cuceritoarea 
tinereţe şi seninătate cu care la vârsta 
de şaizeci de ani ne îmbujoraţi inimile.

preoţesc
consecinţe sunt deadreptul dezastru
oase. Eroismului şi fanatismului ne- 
credinţii — da, exisiă un eroism şi 
un fanatism satanic, ateu, inspirat şi 
animat de cel rău! — ce-i poţi opune 
decât eroismul superior al credinţii în 
realitatea şi în valorile spirituale?

Dar cum să fie eroismul preo
ţesc?

In general spus, să fie şi el ca 
orice eroism, afirmarea fără frică, to
tală, fără reticenţe, în orice împre
jurare, a credinţei creştine şi a idea
lurilor ei. Mărturisirea prin cuvânt 
deschis, dar şi prin întreaga pur
tare şi mai ales prin acţiune neobo
sită in favorul credinţei. Eroismul 
preoţesc nu te lasă sa asculţi pasiv 
ridiculizarea credinţei creştine, ci-ţi va 
porunci să-i îai apărarea cu toata pri
ceperea şi — daca ai de aceasta mai 
puţină — cu tot focul curat al con
vingerii care-ţi pogoară atunci pe 
D udui Sfânt ui suliét. Eroismul preo
ţesc nu te iasă sa te ruşinezi de ca
litatea ta de preot —  of 1 ce laş 
lucru e acesta ! — şi sa fofoleşti sem
nele externe cari mărturisesc această 
calitate a ta. Eroismul preoţesc îţi 
dă conştiinţa slmtei tale demnităţi de 
preot, te face într’un anumit sens mân
dru de ea socotind-o superioara tu
turor profesiunilor omeneşti şi cu 
un rost inegalabil in viaţa omenirii. 
Dar tocmai de aceea eroismul preo
ţesc te face să păzeşti cu nobila ge
lozie prestigiul acestei demnităţi di
vine, atât in persoana proprie, necobo- 
rând-o la fapte, cuvinte şi atitudini 
cari o compromit, cât şi in persoana 
altor fraţi întru preoţie aparându-i 
când auzi că sunt bârfiţi.

Eroismul preoţesc este nebunia 
cea prea înţeleaptă pentru Hnstos, so- 
cotindu-1 pentru tine şi afirmându-1 
pentru toţi, fârâ răgaz, singura cale de 
mântuire din rele, singurul centru şt 
rost al existenţii. Eroismul preoţesc 
cere să trăieşti şi să afirmi patetic, de
plin, exclusiv, până la ultima margine a 
puterilor şi a existenţei tale, cu riscul 
de a perde imediat nu numai avei ea 
ci şi viaţa, teza pentru care te-ai decis: 
pe Hristos.

Eroismul preoţesc implică ambiţia 
sfânta de-a face prin tine pe Hristos 
venerat, dorit, iubit de oameni, de-a 
te st.nţi pe tine, prin Hristos, pentru 
a l reflecta pe Hristos.

După gradul, după pasiunea cu 
care iţi iubeşti şi-ţi afirmi teza, ero
ismul preoţesc e ca oricare alt eroism. 
Dar mai mult decât oricare altui 
eroismul preoţesc e străbătut, de no
bleţe în maniera sa şi de-o infinită 
dragoste de om. Are şi el în vedere 
biruinţa asupra tezei adversare şi se 
află în plină tensiune de luptă, dar 
nu foloseşte nici un mijloc incompa
tibil cu nobleţea spirituală şi cu dra
gostea, care nu descurajează, faţă de 
om. Loveşte şi preotul în poziţia ad
versară prin afirmare şi prin comba-
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Sărbătorirea dini profesor Sextil puşcariu
Dum inecă în 17 Ianuar a. c. 

s ’a sărbătorit la  universitatea din 
Cluj un om  cult: dl Sextil Puş
cariu, care a îm plinit etatea de 60 
de ani. Iniţiativa acestei serbătoriri 
o luaseră un grup de profesori uni- 
versitari, în frunte cu dl prof. Ca- 
pidan dela acea universitate.

După slujba dum nezeească din 
catedrala ortodoxă, în care s ’a ţi
nut parastas pentru eroii loan  
Moţa şi V. Marin morţi în Spania  
pentru creştin ism  şi naţionalism  
contra neopăgânism ului de azi, un  
public select s ’a întrunit în aula uni
versităţii. Sărbarea a fost prezidată 
de dl rector Ştefănescu Goangă în  
prezenţa P. S. N icolae Colan şi a 
unui mare număr de profesori uni
versitari din Cluj.

Dl rector Ştefănescu  Goangă a 
adus om agii sărbătoritului, care a 
organizat universitatea D aciei su 
perioare. Dl N. Drăgan a elogiat 
activitatea ştiinţifică a dlui Puşcariu. 
Dl Capidan a arătat evoluţia filolo
giei şi linquisticei la Rom âni, rolul 
de căpetenie al sărbătoritului şi a 
fixat locul şcoalei linguistice rom â
neşti în filologia rom anică, şi-i pre
zintă sărbătoritului un splendid vo 
lum  omagial, un album şi un perga
m ent artistic de amintire. Dl prof. 
Procopovici dela Cernăuţi a adus 
om agiile B ucovinei pentru opera na
ţională culturală a sărbătoritului ca 
profesor universitar în Cernăuţi. P.
S. N icolae al Clujului a făcut elogiul 
omului cult printr’o cuvântare de o 
cuceritoare frum useţe, pe care o pu
blicăm în acest număr. Dl prof Ma- 
noilescu dela Bucureşti a elogiat m e
ritele ardeleanului reprezentativ. 
Studentul M ateiaş a vorbit în nu
m ele studenţimii. *

A răspuns sărbătoritul vădit 
emoţionat, mulţumind tuturor vorbi
torilor pentru sim ţem intele m ani
festate. Din vorbirea sărbătoritului 
s ’au desprins bogate şi preţioase 
mărturisiri că a iubit m unca şi şi-a  
făcut datoria faţă de ştiinţă, faţă de 
neam  şi de biserică.

S a  dedicat ştiinţei şi cate
drei şi altarului ei vrea să-i schi- 
jească  până va crede că-i poate fi 
de folos.

A urmat apoi un banchet la 
care au participat 150 de persoane. 
Seria vorbirilor s ’a continuat într’o 
atm osferă de seninătate platonică. 
Dl Costică L acea ne-a expus greu
tăţile cu alcătuirea Dicţionarului 
limbii rom âneşti şi a citit telegra
m ele şi scrisorile de felicitare din 
străinătate şi din patrie pentru săr
bătorit.

Dl profesor Giuglea a istorisit 
cum s ’au înjghebat întrunirile săptă
m ânale dela m uzeul lim bii şi ideea  
A tlasului linguistic. Dl Dr. M ol
dovan, preşedinteie „Ä strei“ a feli
citat pe sărbătorit în num ele Aso- 
ciaţiunei, cu care a stat în legături 
din tinereţe. Profesorul italian dl 
Cialdea dela universitatea din Cluj a 
rostit cuvinte elogioase pentru 
ştiinţa ş i poporul român. Dl prof 
Lupaş a elogiat pe cărturarul de 
elită, reprezentantul unei fam ilii de 
cărturari. Dljprof. Bănescu, Popescu- 
Voiteşti, dl prof I. M atei, în nu
m ele Frăţiei Ortodoxe Rom âne, dl. 
prof. Petre Grimm şăgalnic presară 
umor peste adversităţile nesfârşite 
ale savantului de azi. Tuturor le-a  
răspuns sărbătoritul în sinceritatea  
şi fineţea care-1 caracterizează.

La această demnă şi atât de 
distinsă sărbătorire, B iserica noa
stră a fost reprezentată prin P. S. 
Episcop Nicolae al Clujului, cu con
silierii săi şi cu profesorii acade
m iei T eologice din Cluj precum şi 
a delegaţilor I. P. S. Mitropolit al 
Ardealului P. C. T. Scorobeţ şi V. ! 
Nistor dela Sibiu. Ca participant la ! 
această serbătorire, nu pot încheia | 
acest lapidar raport fără a schiţa  
portretul omului cult.

Există om  învăţat, om cu carte 
şi cugetător original. Dar omul cult 
posede ceva tainic în fiinţa sa, 
care-1 deosebeşte de alţi oameni. 
Nu se poate defini acel secret, dar 
el se  desprinde din tot ce este şi 
din toate atitudinele lui.

Omul cult e acela care poate 
privi viaţa ş i universul, acum  s e 
nine şi drăgălaşe, acum întunecate 
şi înfiorătoare, fără să se peardă 
pe sine în faţa im ensităţii lui şi a; 
vicitudinelor vieţii şi fără să-şi 
peardă credinţa şi curajul.

E cult omul, când ştie să şi 
aleagă prietenii şi să-i păstreze, dar 
mai ales când el poate fi prieten  
cu sine însuşi.

E cult omul, care iubeşte flo
rile şi făpturile lui D um nezeu şi 
când surprinde o bucurie de mult 
uitată în sburdălnicia unui copil.

Când un pom încărcat de fructe, 
când arborii cu coroane m aiestoase  
şi raze de soare, care se  joacă peste 
undele unui râu îl pot cuceri ca  
amintirea unei iubiri de mult stinse.

Când se  poate sim ţi fericit şi 
când e părăsit şi solitar şi e cu 
sufletul înălţat în m ijlocul valurilor 
vieţii.

Când poate desprinde şi în faţa 
celui perdut ceva de dincolo de păcat.

tere, dar fără ură pentru adversar. In 
opoziţie ireductibilă şi în luptă decisă 
cu teza contrară, celce-o reprezintă 
trebue să vadă totuşi că loviturile tale 
sunt loviturile spiritului adevărului şi 
sunt însoţite de cea mai mare iubire 
faţă de el. Chiar când el te urăşte 
de moarte şi când te loveşte brutal, 
cu mijloacele cele mai puţin ome- 
noase, tu preot nu-ţi lăsa sufletul in
fectat de patima urii, ci luptă te să-ţi 
păstrezi, în Isus Hristos, seninătatea 
şi credinţa în biruinţa tezei tale. Lo
veşte pe tatăl minciunii cu sabia 
adevărului, afirmă-ţi fără frică, dar 
liniştit, neclintit şi demn, fără vulga
ritate, poziţia ta. Trebue să te simţă 
adversarul superior.

De eroism şi de luptă ţine esenţial 
suferinţa şi martiriul. Cine se teme 
de ele nu poate fi erou şi fuge de 
luptă. In epoca burgheză, apusă pre
cum se vede, lumea se desobişnuise 
a se mai gândi la moarte, se temea 
de ea, trăia într’un orizont spiritual 
la a cărui margine nu se vedea — 
pentrucă omenirea aşezase un paravan 
— misterioasa moarte care te înspăi
mântă. Azi omul s’a învăţat să pri
vească spre moarte, să conteze cu ea, 
să nu se mai teamă de această gra
niţă sigură a vieţii. Mi se pare că 
vremea noastră cere tot mai mult şi 
preotului să fie pregătit şi pentru 
această eventualitate.

Istoria întră, iubiţi fraţi întru Hri
stos, într’o fază eroică. Dumnezeu ne 
cere în sfârşit iarăşi, şi poate mai mult 
ca totdeauna, mai ales nouă să fim 
la înălţimea timpului. Să nu lăsăm 
cererea lui Dumnezeu fără răspunsul 
nostru pozitiv. pr. D. Stăniloae

Tot despre  loan Mihu. -  In Nrul 
dela 15 /. c. Neamul Românesc, — du- 
pace într’un număr precedent afirmase 
desvre fruntaşul ardelean loan Mihu, că, 
în luptele politice naţionale din Ardeal, 
Mihu a fost un bărbat „apolitic“, — 
acum (în urma unui articol al nostru) 
a revenit şi scrie că : „Mihu n’a fost un 
politic m ilitant“ .

— Chestiunea din Neamul Româ
nesc, că loan Mihu „n’a  fost un om po
litic“, şi că nu e decât un „apolitic“, e 
prezentată va să zică în culoare m ai... 
domoală, când se recunoaşte adevărul 
că loan Mihu nu era politicul m ilitant, 
— lucru precizat şi în articolul nostru.

Dacă prin urmare, cineva n’a ştiut 
să fie logic cu sine, sau n’a ştiut să ci
tească, nu noi am căzut în greşala 
aceasta.

C. preoţi să stea 
In fruntea mişcării

Oastea Domnului

* F O IŞ O A R A *

Mişcarea celor fără Dumnezeu 
şi acţiunea ei in mme

(Urmare)
Uniunea ateiştilor m ilitanţi (U. A. M.)

Totuşi acest progres foarte slăbit în 
1928, nu era de placul ateiştilor moscoviţi. 
Acţiunea antireligioasă nu era dusă cu 
putere.

La al II-lea congres ţinut lajMoscova 
în Iunie 1929 U. A. decide să-şi mă
rească repede rândurile şi să devină mai 
agresivă. Pentru a-şi ilustra mai bine ca
racterul, ea se numeşte de aici înainte 
»Uniunea ateiştilor militanţi* (U. A. M.). 
După însăşi afirmarea statutelor sale (§ 1) 
ea va căuta să »unească masele de lucră
tori ai U. R. S. S. în vederea unei lupte ac
tive sistematice şi continue contra tuturor 
religiunilor cari sunt un obstacol la con
struirea socialismului şi a culturii revolu
ţionare*.

Structura, Un regulament din 26 Febr. 
1934 descrie cu multă minuţiozitate struc
tura actuală a Uniunii ateiştilor militanţi în 
Republica sovietică. Celula stă la baza orga- 
zaţiei Uniunii. Ea ,va  invada întreprinde
rile, uzinele, fabricile, fermele colective, 
kolkhozul, întocmai ca diferitele unităţi ale 
armatei roşii*. Intr’un registru special se 
va ţinea lista luptătorilor U. A. M. Consi
liile provinciale vor fi menţinute. Plenum-ul 
şi praesidium-ul Consiliului central vor fi 
menţinute şi dirijate de preşedinte sau în 
lipsa acestuia de înlocuitorul sau de se
cretarul general.

Aşadar întreaga populaţiune a Repu- 
blicei soviete e supusă influenţei ateiştilor 
militanţi.

Propaganda ateiştilor moscoviţi este 
preparată cu multă îngrijire fiind cercetată 
cu multă chibzuinţă înainte de a fi aplicată 
diferitelor categorii de oameni. Iată ce re
latează Golovkin, unul din fruntaşii mari, 
în aceasta chestiune:1 „Proselitismul anti
religiös trebue să ţină seamă de starea 
conştiinţelor indivizilor. Din acest punct de

1 Ci. Qolovkin: Organisation et Méthodes 
du Travail antireligieux, Moscova. Editura Sta
tului 1034, passim.

vedere sunt în general două mari categorii 
de oameni: credincioşi şi necredincioşi. La 
categoria celor dintâi va trebui săpat fun- 
pamentul religiunii, iar cei din a doua vor 
trebui încurajaţi numai, pentru a rămânea 
tari în necredinţa lor şi a deveni cu timpul 
atei militanţi*.

Niciodată ateiştii nu vor separa lupta 
contra religiei de lupta de clasă; ei se vor 
păzi să rănească sentimentele religioase ale 
credincioşilor cât timp această tactică nu 
riscă să nu folosească la nimic scopului lor in
tim ; ei vor face o critică amănunţită şi com
plectă asupra originilor creştinismului, asu
pra desvoltării, asupra învăţăturilor şi asu
pra raporturilor dintre om şi societate.

»Propaganda printre femei încă nu va 
fi neglijată, căci — cităm din Golovkin — 
cât timp ele sunt înapoiate, religia îşi gă
seşte, intrândurile lor, cel mai sigur re
fugiu*.

Iată directivele date ateştilor pentru 
a face să pătrundă spiritul antireligiös prin
tre copii: »Acest lucru reclamă o atenţie 
deosebită din partea noastră. Noi trebue 
să dăm copilului o concepţiune ateistă 
despre lume, o noţiune justă despre na
tură şi despre om- Trebue să arătăm

Când ştie  cum să  trăiască, cum  
să spereze şi cum să se  închine.

Când nu se tem e de vieaţă, 
n ’are frică de m oarte, când luptă 
împotriva adversităţilor vieţii ş i în 
inim ă um brează un svon sacru de 
cântec. Sărbătoritului % m ulţi a n i !

T. Scorobeţ

Martiri pentru Hristos
Moartea eroică a lui Ion 1. Moţa 

şi a lui Vasile Marin a răscolit până 
în adâncuri sufletul ţării întregi, care 
de o săptămână vibrează zguduită, puri
ficată, înălţată peste pământescul banal 
în regiunile sublimului.

Când toţi credeam că s’a stins din 
omenire pasiunea pentru ideal, capaci
tatea de eroism, spiritul de jertfă şi mai 
ales dragostea şi înţelegerea pentru Hristos, 
jertfa eroică a celor doi tineri ne-a des
coperit fulgerător în inimile lor şi, cu 
siguranţă, în inimile multor sute de tineri
— şi de aci înainte în a tot mai multora
— comori uriaşe de strălucitoare lumină 
şi putere dumnezeească.

De-acum o nouă epocă se deschide 
în istoria românească.

Scara de lumină, de jertfă, de sfântă 
îndrăzneală pentru idealul cel mai nobil 
şi mai roditor care este Hristos, scară pe 
care ne-a arătat cei doi martiri ce frumos 
e să te înalţi cu aripi şi cu suflet de 
înger spre cerul iarăşi deschis pentru noi
— va trezi în neamul nostru puteri ne- 
bănuite de sfânt idealism, de nemuritoare 
fapte în faţa cărora se va topi ca ceara 
meschinăria vieţii noastre de până acum.

Tinerii Moţa şi Marin sunt de-acum 
nume de foc luminator şi dogoritor în 
istoria mândria, româneşti şi a Bisericii 
ortodoxe române, ai cărei martiri sunt. 
E i ne-au ridicat prestigiul —  grav com
promis de politicianismul postbelic — în 
faţa străinătăţii.

N u  putem să nu încrestăm că unul 
dintre ei este fiul unui protopop al no
stru, al marelui apostol şi mărturisitor 
al libertăţii româneşti. Biserica ortodoxă 
a arătat încă odată în Ardeal, aşa cum 
a arătat în figurile lui Horia, Cloşca, 
Crişan, Avram Iancu, în ce spirit îşi 
creşte fiii. Ion 1. Moţa este cea mai 
mare jertfă ce-ar f i  putut-o da neamul 
şi Biserica noastră din rândul generaţiei 
tinere. Dar se vede că sublimul şi rod
nicia unei jertfe e condiţionată de mă
rimea ei.

Îndureraţi dar mândri, loviţi greu 
dar tocmai de aceea cu şi mai mari nă
dejdi, glorificăm numele martirilor Ion
1. Moţa şi Vasile Marin. o . S.

*
(

Reproducem, ca o ilustrare pentru 
vecie a eroismului Iul Ion 1. Moţa, după 
»Porunca Vremii* din 19 Ianuarie c.t ur
mătoarea relatare a unui ziar spaniol:

rolul religiunii şi lupta de clasă, să de- 
' şteptăm în el dorinţa de luptă contra 
\ prejudecăţilor religioase din familie şi 

din anturajul său*,
In sfârşit Moscova consideră propa

ganda antireligioasă, ca o parte integrantă 
din opera »politică instructivă*; ea se ser
veşte de toate mijloacele cele întrebuinţate 
de acţiunea politică-socială pentru a in
fluenţa asupra conştiinţelor. »Şcoala, scrie 
Loukatchevsky, realizează educaţiunea anti
religioasă ; presa, cinematograful, radio, li
teratura, arta sovietică, deasemenea luptă 
contra religiunii“.1

Şcoala a te istă
Una din cele mai puternice arme 

pentru distrugerea ideologiei religioase din 
sufletul,,tinerelor generaţii este fără îndoială 
învăţământul ateu. Comisariatul Instruc
ţiunii publice, pune în practică cele mai 
perverse invenţiuni pentru a desrădăcina 
din sufletul rusesc şi cel mai mic germen 
de atavism creştin. In Izvestia din 26 
Martie 1929 spune Lunatcharsky: »Institutorii 
credincioşi sunt o contradicţiune absurdă.

1 Loukatchevski: Nouveau manual antireli- 
gieux. Moaeova 1933, p. 330.
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Ziarul „El Náción" relatează pe larg, 
In numărul său de azi, luptele Înverşunate 
ce s’au dat la 4 Ianuarie in jurul localităţii 
Majadahonda, la sud de Las Rozas, din 
sectorul Madrid.

„Spitalele din Toledo — spune „El 
Náción" — sunt înţesate de răniţi din Ban
dera 6 Tercio, căzuţi în groaznicele lupte 
ce s’au dat în sectorul MajadahondaLas 
Rozas-El Pradilo, în zilele de 4—5—6 Ian. 
între trupele generalului Franco şi Divizia 
roşie internaţională, prevăzută cu 80 de 
tancuri de provenienţă sovietică.

„Răniţii povestesc cu amănunte în- 
îiorătoare lupta dată în zorii zilei de 4 Ia
nuarie, pe la ora 7, când în urma unui uci
gător bombardament al artileriei naţiona
liste, Bandera 6 a pornit la atac, având în 
faţă liniile inamice ale batalionului roşu 
Dimitrov.

50 de trimotoare naţionaliste secerau 
cu mitralierele trupele roşii, dela o înăl
ţime de 50—80 de metri.

La ora 8, primele şiruri de trăgători 
din bandera 6 se găseau la 100 de metri 
de liziera satului, apărat cu îndârjire de 
miliţieni, din tranşee şi din dosul întăritu- 
rilor improvizate.

In acest moment au apărut peste 30 
de tancuri ruseşti, cari, împroşcând cu mi
tralii pe naţionalişti, au reuşit să pătrundă 
în rândurile lor.

Moralul voluntarilor, ale căror rânduri 
se răreau cu fiecare clipă, începea să se 
clatine.

Atunci, deodată, cu un strigăt care 
domină infernul, se ridică în picioare, dis- 
preţuind moartea care venea din toate păr
ţile, un tânăr voluntar român, slăbuţ şi cu 
faţa suptă, dar cu ochi scânteetori şi cu 
gestul hotărît, ia comanda, în locul ofiţe
rilor cari căzuseră, dând ordine într’o spa
niolă amestecată cu cuvinte franceze. Se 
desprind însă cuvintele: Spania şi Hristos.

Este un moment de stupoare, de re
deşteptare la eroism.

Moralul voluntarilor se reface instan
taneu. Intră imediat în acţiune aruncătoa
rele de flăcări împotriva tancurilor, cano
nada naţionalistă se intensifică; în fine, 
puţinele tancuri sovietice rămase neatinse 
se retrag în panică.

Tânărul voluntar care luase comanda 
cade însă străpuns de o schijă, în mo
mentul în care se ridică pe parapetul tran- 
şeelor sovietice, cucerite. El cade pronun
ţând cu o ultimă sforţare de voinţă, cu
vintele : „Roumanie, Espagne, latinité, 
Christ-

Din întreaga Bandera 6-a Tercio, nu 
mai rămăseseră neatinşi decât 17 volun
tari. Eroismul primelor linii decimate, în
găduie însă unui al doilea val, dintr’un ba
talion al liniei a II-a, să ocupe Majada
honda, evacuată de miliţienii roşii, cari 
lăsaseră pe teren peste 1200 de morţi şi 
răniţi."

Secţiunile Instrucţiunii publice trebue să 
profite de orice ocaziune pentru a-i înlocui 
prin profesori anticreştini“. Câteva luni mai 
târziu în Iunie al aceluiaşi an la al 2-lea 
Congres al ateiştilor, acelaş Lunatcharsky 
ajuns comisar al poporului la Instrucţiunea 
publică dogmatiza: „La noi Instrucţiunea 
publică nu poate să nu fie comunistă; deci 
ea nu poate să nu fie antireligioasă“.

Acest principiu s’a menţinut şi la a 
doua conferinţă a institutelor ştiinţifice 
antireligioase, ţinută la Moscova în 13—15 
Iunie 1934. „Educaţiunea copilului, în mod 
obligator, trebue să fie antireligioasă“.1 Mai 
mult, „Bezbojnicul“ din 17 Iunie 1934 pre
cizează: „Instituţiunile şcolare sovietice 
trebue să crească ateişti militanţi“. Iată 
după „Antireliguioznic“ 3 cum îşi expune 
o învăţătoare bolşevică tactica sa: „Eu 
mi-am propus ca să educ în aşa fel pe 
antireligioşi, încât ei să devină luptători con
ştienţi şi bine preparaţi pentru a se răsboi 
cu religiunea, la şcoală, acasă şi în stradă. 
Lucrul începe cu copiii de 9 ani. In acest 
scop li se povestesc istorioare alese. Dis- 
cuţiunile au de scop de-a pune pe copil 
în faţa unei probleme practice de luptă

1 Cf. Bezbojnic din 29 Iunie 1934.
* Antireliguioznic Nr. 7, 1930.

perzistenţă în rătăcire
Orice om poate greşi. Chiar dacă 

e pedagogic să ceri omului să se si
lească a nu greşi deloc, nu-1 poţi 
osândi pentru vecie dacă a mai co
mis din slăbiciune câte o greşală. Dar 
sunt greşeli mari cari ar putea şi ar 
trebui să nu le săvârşească nimeni, 
greşeli cari dovedesc nu slăbiciune 
omenească, ci răutate grozavă, dusă 
la extrem.

O iertare prea uşoară a astorfel 
de păcate ascunde primejdii mari, fă- 
cându-1 pe vinovat să cadă repede 
în recidivă.

Cel mai extrem dintre aceste 
păcate, care înspăimântă prin adâncul 
de întunerec egoist şi rău ce-1 des- 
vălue în inima făptaşului, este stricarea 
casei lui Dumnezeu, încercarea de-a 
deslipi sufletele dela sânul sfintei Bi
serici în care ne câştigăm mântuirea 
cea întru Hristos, sfâşierea Trupului 
tainic al Domnului. Sf. Apostol Pavel 
spune în epistola I cătră Corinteni, 
cap. 3, 17: «Dacă strică unul templul 
lui Dumnezeu, strica-l-va Dumnezeu 
pe el.»

Dar chiar şi acest păcat înfri
coşat, dacă făptaşul nu perzistă prea 
mult în el şi deci nu are urmări prea 
dureroase pentru sf. Biserică, lip
sind în această n e f e r i c i t ă  direcţie 
lucrarea îndelungată a începătorului 
răului, — tot mai poate fi iertat când 
se face o căinţă sinceră, pe măsura 
greşelii. Dar când făptaşul, deşi în
demnat la întoarcere şi la căinţă, pro- 
miţându-i-se iertare părintească, se 
încăpăţinează în fapta lui stricătoare 
de Biserică, atunci el merită toată 
osânda ca unul în care nu mai este 
nimic bun, ci sufletul lui e împetrit 
în mândria şi răutatea întărită în el 
de cel rău.

Cu toată durerea ce ne cople
şeşte sufletul şi pentru perderea lui 
vecmică, dar şi pentru perderea su
fletelor ce s’ar lăsa mai departe duse 
de el spre tatăl mândriei, atât el cât 
şi adepţii lui trebue tăiaţi dela Trupul 
Bisericei ca să nu producă şi mai 
multă turburai e, ispitind pe şi mai 
mulţi la sine prm îngăduinţa ce s’ar 
arăta faţă de lucrarea lui.

Toate acestea se referă Ia fostul 
preot Iosif Trifa. Caterisit acum un an 
pentru păcatul de-a fi voit să smulgă 
pe credincioşii grupaţi în «Oastea 
Domnului» dela sânul sfintei Biserici 
a Domnului nostru Isus Hristos, i 
s’a dat în timpul din urmă putinţa şi 
îndemnul să se căiască de fapta sa 
şi să se împace cu sfânta Biserică. 
In nădejdea că totul se va aduce în 
starea dinainte de turburarea de-acum |

doi ani şi mişcarea «Oastea Dom 
nului» va lua şi mai mult avânt prin 
această restabilire a păcii, Sf. Sinod 
al Bisericii ortodoxe românea aprobat 
şi nişte foarte înţelepte Statute pentru 
buna şi bisericeasca îndrumare vii
toare a acestei organizaţii.

Iată însă că fostul preot Iosif 
Trifa declară că s'a răsgândit şi nu 
mai vrea să intre sub acoperemântul şi 
sub autoritatea de drept divin a sfintei 
Biserici.

Aducându-se la cunoştinţă acest 
fapt Cucernicei noastre preoţimi, este 
îndemnată să stea cu şi mai multă 
grije şi râvnă în fruntea «Oastei D om 
nului» silindu-se să ţină pe orice 
membru al ei în legătură strânsă cu 
Biserica şi căutând să scoată din ră
tăcire pe aceia cari s’ar arăta dispuşi 
să urmeze mai departe pe fostul preot 
Iosif Trifa. Urmând indicaţiilor din 
«Statutele» publicate în numărul de 
Anul Nou 1937 al foii «Oastea Dom 
nului», va depune toate stăruinţele să 
lege cât mai strâns această organi
zaţie de fiinţa Bisericii noastre, de 
învăţătura şi idealurile ei. Va face în 
adunările «Oastei Domnului» catehi
zare continuă, pentru a-i familiariza 
şi întări pe membrii în toată învăţă
tura Bisericii noastre şi în temeiurile 
ei. Va răspândi prin propagandă asi
duă foile «Lumina Satelor» şi « Oastea 
Domnului» şi va face totul ca să nu mai 
citească nimeni din parohie foaia şi 
broşurile fostului preot Iosif Trifa.

Autoritatea bisericească va pur
cede, din partea ei, la înăsprirea mă
surilor împotriva acestui turburător 
încăpăţânat şi rău al Bisericii, punân- 
du-I la locul ce şi l-a ales, atât pe el 
cât şi pe aceia cari eventual l-ar urma.

Preoţimea şi consiliile 
comunale

[=) Noua hotărâre administrativă 
admite, cum am anunţat la timpul său, 
ca şî preoţii să poată face parte între 
membrii consiliilor comunale.

în consecinţă preoţimea noastră 
nu numai poate, ci şi trebue să figureze 
în menţionatele consilii, — al căror ter
min de alegere este foarte apropiat. 

Zăpăceală politică vedem că a co
pleşit, în m are măsură, mulţimea sa
telor acestei ţări. Buna lor credinţă 
şi simplitatea lor patriarhală, de care 
uzează şi abuzează şireţimea agenţilor 
politici, trebue luminate din bună vreme 
de toţi harnicii conducători ai satelor 
în primul loc de înşişi slujitorii amvo
nului.

Sfaturi, îndrumări şi indeosebi bune 
I pilde au să facă faţă făgăduelilor şi

contra religiunii. După o discuţiune de 
acest gen, am întrebat pe copii dacă do
resc să lupte contra religiunii? Imediat ei 
îşi propuseră să povestească şi altora ceace 
au uzit, să lupte acasă pentru suprimarea 
crucii, să convingă pe alţi copii să facă 
la fel, să scrie placate antireligioase şi să 
le afişeze în clasă, pe stradă şi in diferite 
alte locuri“. Şi institutoarea încheie: „Sar
cina învăţătorilor consistă în a scoate în 
evidenţă lipsurile şi-a îndrepta lupta contra 
religiunii, la copii, pe o cale dreaptă. Tre
bue ca să simtă ei că fac parte din marea 
armată a celor fără Dumnezeu“. 1

Propaganda prin presă
Ca şi şcoala, tot aşa şi presa este 

supusă propagandei sovietice atee: ea bat
jocoreşte cu multă ură pe Dumnezeu, iar 
în conştiinţa umană toarnă veninul mate
rialismului bolşevic.

Editurile statului fac să apară pubii- 
caţiuni antireligioase de diferite valori. Bi
bliografii de-ale acestor lucrări sunt inse
rate în mod periodic în diferite reviste, ca 
Bezbojnic şi Antireligioznic.

Cărţi broşuri, tratate, jurnale de tot 
felul îşi unesc sforţările pentru a desră- 
dăcina religiunea şi a face să triumfe

ideologia proletariană. Printre lucrările pu
blicate în Rusia şi destinate acestei opere 
de distrugere, iată câteva recomandate 
special de organele bolşevice:

Marxismul leninist,,A teismul militant 
(1933—1934), Manual antireligiös pentru 
lucrători, — Filosofia celor fără Dum
nezeu, — Sentimentul religios şi imora
litatea, — Educaţiunea antireligioasă în 
şcoală, — Programul Universităţii mun
citoreşti antireligioase, — Curs antireli
giös prin corespondentă, — Cum se 
poale lupta contra religiunii, — Cam
pania contra lui Dumnezeu, — Legisla- 
fiunea sovietică destinată să procure ce
lor fără Dumnezeu, mijloacele legale pen
tru a lupta contra credincioşilor, — 
Cincisprezece ani de ateism militant în 
U. R. S. S. (1932), — Educaţiunea anti
religioasă în şcoala Iprimară, (1934). — 
Al şaptesprezecelea congres al partidului 
comunist şi problemele operei antireli
gioase (1934), — Orqanizatiunea şi me
todele operei antireligioase (1934).

Sute de cărţi antireligioase de genul 
acesta au eşit în ultimii ani din imprime
riile statului.

[Urmează] P etru  Brudea

chemărilor amăgitoare ale elementélor 
dubioase sau de-a dreptul dăunătoare, 
ca b. o. ale aventurierilor comunişti şi 
ale altor îndrăzneţi, lipsiţi de Dumnezeu 
şi lipsiţi de orice religie.

Educaţia cetăţenească, de care po
porul nostru are  atâta nevoe, în vremea 
când primejdiile din afară devin tot mai 
ameninţătoare, stă numai în mâna inte
lectualilor. P rin  stăruinţele lor necurmate 
de orientare şi îndrumare neinteresată 
şi cinstită, vom atinge cu toţii calea 
mântuirii şi vom smulge sătenii noştri 
[— astăzi în multe locuri învrăjbiţi de 
moarte pe temă — politică] — din halul 
în care i-au cufundat cluburile împărţi- 
toare de onoruri şi favoruri în cele mai 
dese cazuri absolut nemeritate.

In vederea alegerilor apropiate, 
amintim, prin urmare, Cucernicilor no
ştri preoţi, că au îndatorirea morală de 
a candida la alegerile consiliilor comu
nale.

Ziua de 24 Ianuar se va come
m ora în Sibiu prin serviciu religios 
în catedrală. Duminecă, ora 11 a. m., 
şi prin o conferinţă cu program artistic, 
ce se va desfăşura în sala Teatrului 
orăşenesc, ora 6 seara. Conferenţiază 
dl general de divizie V. Economu des
pre răsboiul civil din Spania. Corurile 
mixte şi orchestra vor fi dirijate de 
prof. T. Popovici. Intrare benevolă. Con- 
tribuirile vor servi ca fond, din care se 
vor ridica câte o cruce la mormintele re 
gretaţilor I. L. Caragiale şi Gh. Coşbuc

De neînchipuit!
Tót auzisem dela ceice ajung în 

contact zilnic cu credincioşii uniţi că 
preoţii şi uneori chiar câte un ierarh 
de-al lor se silesc să-i obicinuiască a 
pune pe fraţii lor ortodocşi în acelaş 
rând cu pocăiţtii, cu turcii, cu comuniştii 
cu evreii, în sfârşit cu toate liftele cele 
mai străine şi ca fiind cu totul ai Sa
tanei, nişte blestemaţi perduţi cu sigu
ranţă în gheena veşnică.

Socoteam însă totdeauna că ace
stea sunt nişte simple zvonuri sau cel 
mult cuvinte spuse vreodată de vre-un 
biet iresponsabil. Zilele acestea ne-a 
căzut însă în mână Calendarul «Bu
nului Crăştin» pe anul 1937, tipărit în 
Tipografia *Sf- Vasile» la Mănăstirea 
Bixad, jud. Satu-mare. A şadar o carte 
pornită dintr'un loc oficios cu un rol în
semnat în opera de zidire şi de lămu
rire religioasă a  poporului unit, O carte 
esenţială pentru casa omului din popor, 
menită să stea tot timpul pe m asă şi 
să îmbibe, prin lectură des repeţită, anu
mite idei într’o formă definitivă în capul 
oamenilor din popor.

Iată, dăm un extras din acest Ca
lendar. Se va vedea că ura nefaştilor 
păstori ai unaţiei împotriva Bisericii 
ortodoxe şi a poporului român întrece 
orice închipuire, iar acţiunea lor de-a 
desbina şi învrăjbi pőporul românesc 
nu cunoaşte nici o sfială în alegerea 
mijloacelor şi nici un sentiment de ră s 
pundere pentru urmări. Răm âi uluit de 
grozava decadenţă morală la care au 
ajuns. Iată textul :

E X T R A S
din Calendarul „Bunului Creştin” pe anul 1937, 
Tipografia „Sf. V asiie” Mănăstirea Bixad — 

jude]ul Satu-mare

Iubite nepoate,
In vreme de primejdie, pruncul se 

lipeşte de mamă-sa. A şa  şi noi în anul 
acesta trebue să ne lipim strâns de 
sfânta Maică Biserică catolică, căci nu
mai la ea este mântuirea.

Când satana vrea să te strice, mai 
întâi cearcă să te desfacă de către 
biserică şi preoţi. O neînţelegere cu 
preotul, o datorie către biserică, o su
părare, că n a i fost ales în curatorat, 
ori că nu ţi s 'a  ascultat părerea în ceva 
cauză, e destulă pricină pentru satana, 
ca să-ţi bage tot felul de gânduri în c a p : 
ba că-i face pâră contra preotului, ba
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că nu te vei mai duce ia biserică, nu 
te vei mai spovedi, ba că te vei face 
ortodox, pocăit ori altceva.

Pentru satana tot atâta e, ori unde 
te vei duce şi orice te vei face, ortodox. 
pocăit, evreu, turc, comunist, numai să 
te desfaci de sfânta Biserică catolică. 
Când apoi te-ai lepădat de biserică, sa 
tana te lasă în voie să faci ce-ti p lace : 
apoi cântă ziua-noaptea la psalmi şi la 
alte cântări; poţi să stai ca Moise, cu 
mânile tot ridicate către c e r ; ai săvârşit 
păcatul cel mare, ai eşit din turma lui

Sextil Puşcariu : Muzeul Limbii 
Române. — In anul curent 1937 apare 
sub direcţia dlui Sextil Puşcariu, savan
tul profesor şi academician, — care e şi 
conducătorul societăţii «Frăţia Ortodoxă 
Română» — o operă de mari dimensiuni, 
datorită muncii de opt ani a filologilor 
noştri dela universitatea din Cluj, dlor: 
S. Puşcariu, Sever Pop, conferenţiar, şi 
Emil Petrovici, dela catedra de filolo
gie slavă.

Această operă vastă, salutată cu în
sufleţire şi în cercurile savante din străi
nătate, este A tlasul Linguistic Român, 
lucrat pe temeiul unei întinse cercetări, 
săvârşite în 380 de sate din întreaga Ro
mânie plus celelalte ţări unde trăesc ro
mâni: Grecia, Iugoslavia, Albania, Ceho
slovacia, Ungaria, Bulgaria şi Rusia. Se 
prezintă astfel ca o minunată icoană a 
graiului românesc.

Din cuvinte şi expresiuni, păstrate 
de ciobani şi de plugari şi dispărute din 
limba literară de azi, se constată în mod 
strălucit rom anita tea  şi continuitatea 
urmaşilor împăratului Traian aduşi în 
Dacia fericită.

Multe şi însemnate probleme, de 
etnografie, artă de tot soiul, etc. vor găsi 
preţioase lămuriri în monumentala lu
crare a p ro feso rilo r  ro m â n i dela tinăra  
Universitate Regele Ferdinand I dela Cluj.

Recomandăm instituţiilor de cultură 
din toată România să se aboneze la pu
blicaţia care începe să apară la 15 Fe
bruar 1937. Să nu existe cercuri de ci
tire sau de studii, biblioteci publice, ate- 
nee ş. a., şi. să nu sprijinească acest 
Atlas, care, după expresiunea unui pro
fesor german dela universitatea din Zü
rich, este «o realizare mare ştiinţifică», 
(•eine wissenschaftiche Grosstat“) şi că 
prin ea «se începe un capitol nou nu nu
mai în linguistica română, ci şi în cea 
internaţională».

Ceice abonează Atlasul până la 15 
Februar 1937, se bucură de o reducere 
40°, o plătind un volum cu 4500 Lei. (Lu
crarea întreagă va avea 10 volume şi 
va fi terminată în 8 ani). Celorce nu-şi 
pot procura această operă, le recoman
dăm Micul A tlas Linguistic Român, 
care redă răspândirea cuvintelor pe hărţi 
sintetice colorate, de formal mic. Acesta 
va costa 1500 Lei de volum (300—250 
hărţi).

Doritorii de a-şi procura Atlasul se 
pot adresa: Muzeului., Limbii Române,
în Cluj, Str. Elisabeta 23, dela care vor 
putea cere şi± prospectul bogat ilustrat. 

*
Ţ ara  Bârsei, sub conducerea dlui 

profesor Ax. Banciu, intră cu numărul 
1. pentru Ianuar—Februar 1937, în al 
9-lea an de existenţă.

Neatârnată, revista Irăeşte din pu
terile proprii şi aduce, cu fiecare nu
măr. material selecţionat, variat, vioi, 
serios şi totdeauna de cuprins miezos.

E meritul conducătorului ei, al pro
fesorului Banciu, care izbuteşte să gru
peze în jurul publicaţiei braşovene con- 
dee probate şi competente.

Datorită acestei împrejurări, Ţara 
B ârsei se bucură de un număr de ce
titori, dacă nu tocmai prea mare, în tot 
cazul credincioşi şi înţelegători. Fireşte 
«lista restanţienior", boala cronică a  
presei noastre periodice, nu lipseşte 
nici ia Braşov, în m ăsură poate mai

Hristos, şi soartea îţi este pecetluită: 
perirea veşnică.

Iată, nepoate, ce cursă vicleană e 
aceasta. Grijeşte, să nu cazi în ea şi nu 
lăsa nici pe alţii să cadă. Unchiul 

*
Să mai facem vre-un com entar? 

Cred că cel mai bun lucru ar fi să-i 
recomandăm organelor ordinei publice 
ca să-i lege şi să-i dea pe seam a unui 
institut psiachiatric. In fata astorfel de 
manifestări râsul e numai o parte din 
reacţiune. Mai trebue şi altceva pe 
lângă râs.

puţin accentuată; — dar, negreşit, de 
vindecat, n’o pot vindeca decât redac
ţiile înseşi care nu trimit foaia sau re 
vista decât acelor cetitori, cari sânt în 
curent cu plata abonamentului. Credita
rea  e împreunată mai totdeauna cu mari 
neplăceri şi pierderi, şi de-o parte, şi 
de alta.

In numărul mai nóu al revistei 
aflăm interesante articole de actualitate, 
cronice scurte, documente de însemnă
tate istorică; în partea literară proză 
şi versuri, ce pot fi cetite în orce so
cietate care se respec tă ; dările de seamă 
fac cel mai bun serviciu tuturor ace
lora cari se interesează de apariţiile 
recente, cărţi şi broşuri, literare şi de 
ştiinţă. Toate acestea poartă semnătura 
dlor: I. Lupaş, N. Iorga, Mih. Popescu, 
Ax. Banciu, Liviu Opnş, Dr. A. Goci- 
man, V. Oniţiu, Sanda Opriş, Aurel 
Marin. ş. a. — Abonamentul anual la 
Ţara Bârsei este 240 Lei. Red. şi A dm .: 
Braşov, str. M ureşenilor 22.

*

„Legea R om ânească“, organul ofi
cial al eparhiei ortodoxe romane a Ora
diei, apare dela Anul-Nou 1937 serios re
organizată. P. S. Sa episcopul Dr. Nicolae 
Popoviciu îşi arată, în măsura pe care
a luat-o, spiritul energic şi destoinic.
Foaia a fost dată în grija corpului pro
fesoral dela Academia teologică din Ora
dea, în frunte cu rectorul Dr. St. Mun- 
teanu. Efectul s’a arătat imediat, Cele 
două numere apărute până acum aduc 
contribuţia matură a fiecărui profesor în 
articole cari desbat diferite probleme bi
sericeşti actuale. Dacă „Legea Româ
nească“ va continua în forma aceasta, 
va împărtăşi preoţimii din eparhia Orăzii 
tot la două săptămâni o hrană sufle
tească substanţială, capabilă să ridice 
mult nivelul spiritual şi moral al acestui 
corp de elită ai neamului.

*
A ctiv itatea Cercului P asto ral Bu- 

dila pe anul 1936/37. Cercul pastoral Bu- 
dila şi jur Ue sub conducerea energicului 
preot Iordan Curcubâtă a reuşit, sa reali
zeze un frumos şi bogat program mi
sionar.

Astfel s’a ţinut primul cerc pastoral 
în parohia Teliu, în ziua de 26 Octombrie 
1936. Fiind totodată şi hramul bisericii — 
slujba în sobor s'a desfăşurat cu toată so
lemnitatea, in prezenţa unui popor deose
bit de numeros.

Predica a fost rostită de Pr. /. Cur- 
cubâtă, tăicuind cu îndemnare evanghelia 
zilei şi dând bogate şi înţelepte poveţe cre
dincioşilor. S’a oficiat apoi slujba parasta
sului pentru toţi ctitorii şi binefăcătorii 
bisericii precum şi pentru toţi cei adormiţi 
„întru nădejdea învierii* din parohie. A 
urmat procesiunea în jurul bisericii. La ora 
2 p. m. în localul Casei Culturale, s’a des
făşurat un scurt program artistic — religios 
— constătâtor dintr'un dialog şi declamări 
al elevilor de şcoală, pregătit de învăţă
toarea Cornelia Radu şi Carolina Chicoş. 
In cadrul programului de după amiazi Părin
tele /. Curcubâtă a vorbit despre: „Con- 
cubinate, divorţ şi păcatul lepădării de 
prunci*. Cuvântarea a fost bogată in învă
ţături, cu mult tact expuse.

Oastea Domnului din loc, prin cân
tări frumoase a întregit programul de după 
prânz. La urmă Preotul locului Aurel Radu 
încheie mulţumind credincioşilor şi Preo
tului I. Curcubătă pentru toată lumina pe 
care a împărtăşit-o credincioşilor parohiei.

Al doilea cerc religios s’a ţinut în 
parohia Băcei, în 21 Noernvrie 1936 — 
unde păstoreşte, cel albit de vremi, Octo
genarul Preot Moise Greceanu. Sfânta li-

turgie se oficiază în sobor de toţi membrii 
cercului, plus proaspătul hirotonit loan 
Comşa. Predica, având ca obiect cultui 
Maicei Domnului, o rosteşte Preotul /. 
Curcubâtă. E potrivită pentru vremile ce 
le trăim pline de o mulţime de nestorieni 
— deaceia credincioşii au şi ascultat-o cu 
plăcere.

După aceea s’a oficiat sfântul Maslu, 
pentru bolnavii din parohie.

După masă, în localul şcoalei pri
mare, Preotul Aurel Radu a rostit confe
rinţa: „Datoriile sociale ale zilei pentru a 
combate diferitele curente subversive, cari 
caută să sape la temelia bisericii şi a Sta
tului".

In parohia Budila, s’a ţinut cercul re
ligios în 13 Decemvrie 1936.

La sfârşitul liturgiei slujită în sobor, 
de preoţii cercului, Preotul Aurel Radu a 
tălmăcit Evanghelia zilei, ţinând seamă de 
împrejurările religioase locale.

Apoi s’a făcut sfinţirea apei şi stropirea 
credincioşilor. După masă în localul Casei 
Naţionale s’a desfăşurat un program ar- 
tistic-religios, — cu elevii de şcoală, pre
gătit de învăţătorii din ioc.

Pr. Aurel Radu a desvoltat subiectul 
Mărturisirea Domnului nostru Isus Hristos: 
în vremurile tulburi de acum*. La sfârşitul 
programului, preşedintele 1. Curcubâtă din 
loc, prin cuvinte bine simţite încheie fru- 
moaşa serbare.

In parohia Dobârlău, Cercul Pastoral 
s’a ţinut în 27 Decemvrie 1936. Sfânta li- 
turgie se slujeşte în sobor iar predica zilei 
o rosteşte preotul /. Greceanu, iar preotul 
I. Curcubâtă şi-a ţinut conferinţa: „Orga
nizarea tineretului contra păcatelor zilelor 
noastre*. Au fost apoi miruiţi credincioşii, 
cari cu sufletele fericite şi înălţate de frum- 
seţia sfintei slujbe şi de mulţimea învăţă
turilor, au plecat pe la casele lor.

In 10 Ianuarie cercul pastoral şi-a ţi
nut serviciile în parohia Mârcuş.

Predica a fost ţinută de părintele 
Nicolae Frateş şi la conferinţa de după 
masă a vorbit preotul Nicolae Frateş şi 
I. Curcubâtă despre: „Sectarismul, poli
ticianismul demagogic şi comunismul“, ară
tând adevărata combatere prin desvoltarea 
credinţei străbune.

Secretarul Cercului: 
ss. Aurel Radu

*

M onitorul blăjan s'a supărat că 
ne-am ocupat cu Pastorala de tristă 
soarte a ierarhiei unite. Spune că pur
tarea noastră e incalificabilă. Da ce iu
biţilor? Noi n’am făcut decât să arătăm 
deosebirile dintre versiunea originală şi 
cea a P. S. Rusu. Ca nişte informatori 
conştiincioşi ai cetitorilor noştri, trebuia 
să ie facem cunoscute amândouă.

Nu vă place că am arătat cetito
rilor noştri că Pastorala dela Blaj a fost 
modificată de P. S. Rusu? Vinovaţi nu 
suntem noi, ci celce-a modificat-o. Aşa 
că atributul de incalificabil ce-1 daţi ac
tului nostru, nu ni-1 adresaţi propriu zis 
nouă, ci altcuiva. Şi nu-i frumos să vă 
gratificaţi cu astfel de cuvinte, oricât aţi 
fi de supăraţi. Iată vă dăm noi o lecţie 
binevoitoare de purtare.

*
Tot «Unirea» deduce cu „logica* ei, 

care nu poate merge niciodată drept, că 
dacă susţinem noi că poporul unit nxi-i 
despărţit de cel ortodox decât admini
strativ, atunci e lucru foarte uşor să în
lăturăm şi această desbinare administra
tivă făcându-ne atârnători de Roma.

Noi întrebăm pe deştepţii „Unirii“: 
de ce nu ne poftiţi să atârnăm de Buda
pesta, dacă numai decât vreţi să atârnăm 
de cineva din afară?

INFORMATION!
P arastas. In catedrala mitropoli

tană din Sibiu t»’a ţinut Duminecă pa
rastas pentru odihna sufletelor celor 
doi eroi legionari Ionel Mofa şi Vastle 
Marin, căzuţi pe frontul spaniol. Public 
in m are număr şi fruntaşi naţionalişti 
a  participat ia parastas.

t  Dr. Enea Papiu, fost advocat al 
institutului de credit şi de economii „Ar
deleana“ din Orăştie, fiu al fostului pro
topop loan Papiu. a încetat din viaţă 
în Sibiu, în 19 ianuar 1937, în vârstă 
de 62 am, dupăce a fost împărtăşit cu 
sfânta cuminecătură. Rămăşiţele pă
mânteşti ale răposatului s 'au aşezat spre 
veşnică odihnă în cimitirul bisericii or- 
todoxe-române din Deva, Joi, în 21 
Ianuar 1937.

Odihnească cu drepţii!

Nr. 4

Dl inspector general Moise Jen
ekig dela ministerul cultelor, a  fost de 
curând delegat, din partea acestui mi
nister, să examineze modalitatea trecerii 
preoţilor noştri, în chestiurea pensio
nării lor, la Casa generală de pensii 
a  statului.

Reglem entare deşi târzie , dar bi
nevenita. Comisiunea instituită de mi
nisterul cultelor, pentru a  reglementa 
regimul sectelor din România, şi-a ter
minat lucrările. Dl ministru [/. Iamandi 
va semna zilele acestea decizia privi
toare la noua organizare sectară. — 
A şteptăm  s’o vedem.

Indienii hinduşi, din coloniile en
gleze, după ştirile ziarelor, îş arată  zil
nic dorinţa de a  se încreştina. Locali
tăţi întregi au trecut la creştinism, din- 
tr’o populaţie care numără peste 60 de 
milioane suflete.

D irecţiunea generală a poştelor 
aduce ia cunoştinţa publicului, că foarte 
multe scrisori nu se pot preda la desti
naţie, din cauza că n'au adresa completă, 
sau nu ii s’a aplicat în mod suficient tim
brele poştale ori de aviaţie, conform 
tarifului. Multe corespondenţe nu pot 
fi înmânate din cauza adresei incom
plete. Dm nou se recomandă ca tim
brele să fie aplicate pe partea adresei 
ţîn faţă], colţul drept superior al plicu
lui. Astfel se va putea asigura o cât 
mai repede parvenire la destinaţie.

Ş T IR I LO CALE
Predică în ca ted ra la  din Sibiu,

Duminecă, 24 Ianuarie 1937 va predica Pr. 
lacob Bozocea.

In loc de cunună. Din Fundaţiunea 
culturală Dr. loan Mihu s'a donat pen
tru „Mila creştină“ suma de Lei 1000, 
în loc de cunună pe mormântul răpo
satului Dr. Enea Papiu, fost membru al 
Eforiei Fundaţiumi.

La 90 de ani. Intr’un cerc de prie
teni şi admiratori a fost sărbătorit pă
rintele nonagenar Ioachim Munteanu, 
Duminecă 17 Ianuar, în ziua împlinim 
vârstei de 90 ani. In numele celor 
de faţă (Protopop E. CiOrau, Prot. Loct. 
col. 1. Dânciiă, medic* Dr. Cornea, 
Bărbat dela municipiu, Pr. Prof. Dr. N. 
Neaga, Prof. I. Hurdu, I. Moşoiu, avo
cat 1. Munteanu, P r. înv. Bradu, Bratu
dela prefectură, şi mai muue d o a m n e
din societatea sib.ană ca dna.- Cioran, 
prezidema societăţii femeilor ortodoxe. 
i)-na Dr. Gh. P roca etc. Cuvintează 
părintele director în pensie Dr. Vasile 
Bologa, care face istoricul îndelungatei, 
rodnicei şi viforoasei vieţi a sărbători
tului. li dă ca pilda de preot, după rân- 
duiaia lui Hristos, şi ca model de ro
mân devotat sincer intereselor naţionale. 
Răspunde părintele protopop Ioachim 
Munteanu mult şi bine, înoutleţit şi ve
sel. Reţinem cuvintele: «Viaţa lungă 
este un dar al lui Dumnezeu, — un aar 
al lui Dumnezeu este ea numai atunci, 
când este trăita moral— » «preotul este 
lumina care luminează pe alţii şi se 
consumă pe sine...»

A bia cine cunoaşte Viaţa părinte
lui prot. Achim Munteanu în intimitatea 
ei, poate aprecia chipul pilduitor al cu
vintelor de mai sus.

Şedinţă lite rară  se ţine la „Reuniunea 
culturală, naţională a meseriaşilor români din 
Sibiu", Joi în 28 Ianuarie a. e., la ora 8 seara 
în sala mare a Reuniunii din strada Brukental 
Nr. i7. Conierenţiar dl loan Stanciu, vicepreşe
dintele Reuniunii, despre : „Educaţia meseriaşului 
român“. COMITETUL

Nr. 3/1937 prot. (2) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante 

de clasa lil-a Ruşi, dm protopopiatul 
Sibiului, se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela întâia apariţie în Tele
graful Român.

Retribuţiunile împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială, 21 jugăre 

383 st. □
3. Casă parohială.
4. Cinci stanjini lemne în pădure. 

Tăierea şi transportul privesc pe preot.
5. Stola uzitată în trecut.
Cererile de concurs, cu documen

tele necesare şi încuviinţarea de can- 
didsre, se vor înainta în termen oficiului 
protopopesc ort. rom. Sibiu, iar prezen
tarea în parohie cu prealabila încuviin
ţare a  subsemnatului.

Oficiul protopopesc ortodox român 
al Sibiului.

Sibiu, la 8 Ianuarie 1937,
Emilian Cioran

v protopop.
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